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PREFAŢĂ

Bazată pe filosofia morală şi politică, exploatând în acelaşi
timp ştiinţa politică şi teoria democratică, etica politică reprezintă
un domeniu de studiu autonom.

Lucrarea de faţă este o introducere în cunoaşterea acestui
domeniu, adresată tinerilor care studiază ştiinţa politică, alte
ştiinţe sociale ori umaniste.*

Partea întâi prezintă câteva dintre concepţiile tradiţionale
standard despre relaţia (în mod potenţial conflictuală) dintre etică
şi politică, dintre moralitatea publică şi principiile moralităţii
private. Este un demers focalizat pe analiza comparativă a noţiunii
de etică politică la filosofi precum Platon, Aristotel, Machiavelli
sau Kant, ale căror lucrări continuă să fie considerate locus
classicus al acestei noţiuni.

În partea a doua sunt supuse analizei probleme de actualitate
ale eticii politice cum ar fi aceea a „mâinilor murdare” (dilemele
morale în politică), considerentele morale care justifică, pe de o
parte, dreptul funcţionarilor publici/actorilor politici la viaţă
privată, iar pe de altă parte, limitările sau restricţionările acestui
drept, dimensiunile reformei etice a politicii (guvernării) în
democraţiile contemporane, raţiunile morale ale
supunerii/nesupunerii civice, ori controversata problemă a
războiului just.

Cartea pune în lumină standardele etice relevante pentru sfera
politică a interacţiunilor umane, o sferă prin excelenţă a situaţiilor
accidentale, particulare şi imprevizibile, în care comportamentul
este constrâns de principii sau reguli specifice referitoare la
consecinţele acţiunilor şi la acţiunile ca atare.

* Lectura ei presupune cunoaşterea principalelor concepte şi teorii dezvoltate
în cadrul filosofiei morale occidentale, pe care le-am examinat anterior în
Noţiuni de filosofie morală (2013).
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PARTEA ÎNTÂI

RELAŢIA DINTRE ETICĂ ŞI
POLITICĂ
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INTRODUCERE

Adevărata politică nu poate face niciun
pas fără să fi omagiat mai înainte morala.

Immanuel Kant1

Cei care urmează să ocupe cele mai
importante magistraturi trebuie să deţină
trei calităţi. Prima este ataşamentul faţă de
constituţia în vigoare, pe urmă o mare
competenţă faţă de problemele
magistraturii, iar în al treilea rând virtutea
şi simţul dreptăţii.

Aristotel2

Politica şi etica sunt ambele preocupate să răspundă la
întrebarea: Ce trebuie făcut, cum trebuie rezolvate problemele
majore cu care se confruntă societăţile (inegalităţile, sărăcia, etc.)
sau cele care apar în relaţiile dintre state (cum ar fi războiul sau
intervenţia umanitară)? Soluţionarea unor astfel de probleme
reclamă, desigur, acţiune politică, adică măsuri economice,
juridice, etc.

Politica nu poate recurge însă la orice măsuri sau mijloace.
Etica este cea care impune acţiunii politice anumite cerinţe sau
limitări, atrăgând atenţia asupra moralităţii sau corectitudinii
mijloacelor utilizate. Ea stabileşte ceea ce poate face politica,
adică ceea ce îi este permis să facă.

Pe de altă parte, pentru ca preocupările morale de edificare a
unei ordini politice drepte să nu eşueze în idealism, etica trebuie

1 Immanuel Kant, Spre pacea eternă, trad. R. Croitoru, Editura All,
Bucureşti, 2008, p. 118.

2 Aristotel, Politica, trad. A. Baumgarten, Editura IRI, Bucureşti, 2001, pp.
305, 307.
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să propună politicii o viziune morală care are în vedere idealuri
posibile, realizabile.

Prin urmare, etica şi politica acţionează fiecare ca un gen de
constrângere pentru cealaltă. Decizia şi acţiunea se află undeva
între ele, evitând apelul la ceea ce Emmanuel Lévinas numea
„metode imorale, al căror model este oferit de Realpolitik”, dar şi
la „retorica idealismului imprudent, pierdută în vise utopice.”3

Acest mod de a concepe relaţia dintre etică şi politică, în care
standardele morale ar urma să fie asumate drept fundamente ale
judecăţii în luarea deciziilor, implică, în ultimă instanţă, „a
acţiona cu respect şi bunăvoinţă faţă de ceilalţi.”4

3 Emmanuel Lévinas, Beyond the Verse. Talmudic Readings and Lectures,
Translated by Gary D. Mole, Indiana University Press, Bloomington, Indiana,
1994, p. 194.

4 Vezi Marguerite La Caze, „At the Intersection: Kant, Derrida, and the
Relation Between Ethics and Politics”, Political Theory, Vol. 35, Nr. 6,
December 2007, p. 799.
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1
FUNDAMENTELE MORALE ALE POLITICII ÎN ETICA

LUI PLATON ŞI ARISTOTEL

Cuvinte cheie: Platon, Aristotel, virtute, phronesis, politică,
moralitate, bine public

1.1. Unitatea dintre moralitatea publică şi moralitatea
privată

Pentru Platon şi Aristotel deopotrivă, politica şi etica sunt
inseparabile. Unitatea dintre ele decurge din asocierea politicii cu
viaţa bună. Pentru amândoi, „politica morală” nu poate fi
despărţită de ideea vieţii bune, tot aşa cum „eul moral” implică
noţiunea de „persoană bună”.

Moralitatea sau imoralitatea definesc atât sufletul privat, cât şi
pe cel public. Viaţa individului constituie un întreg, iar „public” şi
„privat” sunt forme de manifestare ale aceluiaşi etos. Politica
apare deci ca imagine a ordinii/dezordinii vieţii interioare a
indivizilor, reflectate în viaţa lor socială. Caracterul explică nu
doar conduita privată a acestora, ci şi acţiunile sau deciziile lor
publice. Dacă virtutea şi viciul au consecinţe politice, înseamnă că
o persoană cu un caracter moral inferior este incapabilă de acţiuni
politice admirabile din punct de vedere moral. Pe scurt, viciul
privat şi virtutea publică sunt incompatibile.

La Platon, dar mai cu seamă la Aristotel, noţiunea de virtute
are cu precădere o semnificaţie politică. De aceea, o bună formare
a caracterului, care implică educarea sufletului şi totodată a
trupului, constituie pentru amândoi o condiţie a înfăptuirii
dreptăţii ca bine suprem al cetăţii. Această educaţie se reflectă în
modul de raportare a indivizilor la legile polis-ului. Cetăţenii cu
adevărat virtuoşi sunt aceia care tratează legea ca pe o obligaţie
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morală. Un astfel de cetăţean este ilustrat de către Platon prin
figura lui Socrate. Deşi consideră nedreaptă pedeapsa
condamnării lui la moarte, Socrate o acceptă din respect faţă de
regulile şi cutumele cetăţii, a căror menire este, după el,
înfăptuirea dreptăţii. Aceluiaşi scop îi serveşte şi preocuparea
aristotelică de întemeiere morală a politicii. Participarea
oamenilor politici la virtute este, pentru Aristotel, garanţia ultimă
a faptului că politica slujeşte unor valori umane fundamentale şi,
înainte de toate, dreptăţii.

1.2. Virtutea şi înţelepciunea: fundamente ale cetăţii
perfecte. Idealismul politic platonician

Modul în care poate fi construită cetatea dreaptă constituie
tema centrală a eticii politice discutată în Republica. Platon
dezvoltă aici argumente pentru a demonstra că identitatea dintre
virtutea personală şi virtutea civică este condiţia esenţială a
realizării cetăţii perfecte. Această identitate este întruchipată de
aceia care posedă cunoaşterea Binelui, adică filosofii:

„Trebuie să vezi ideea Binelui pentru a te comporta
înţelept în viaţa privată şi în cea publică”.5

Prin urmare, înfăptuirea dreptăţii, care este binele suprem,
presupune ca înţelepţii să cârmuiască, să fie regi în cetate.
Punerea în practică a proiectului cetăţii drepte şi a constituţiei ei
este, după Platon, dificilă. Totuşi, ea este posibilă, dar într-un
singur mod, şi anume, atunci când „adevăraţii filosofi” vor ajunge
să guverneze. De ce Platon vede în filosofie „mijlocul realizării
cetăţii perfecte”6? Iată argumentele din Republica: Înţelepţii,
deveniţi cârmuitorii statului, „vor dispreţui onorurile care sunt
căutate astăzi” şi vor considera „dreptatea ca pe lucrul cel mai

5 Platon, Republica, trad. D. Vanghelis, Editura Antet, Bucureşti, p. 218.
6 Conform Leo Strauss, Cetatea şi omul, trad. Radu P. Gheo, Editura

Polirom, Iaşi, 2000, p. 132.


